

◎名家近况

阅读孙甘露——

抚琴动操，山水皆响

李 航

那一年腊月十五的上海，离春节还有十来天，一场秘密集会正要开始。10点左右，卫达夫、易君年、凌汶、秦传安、田非、崔文泰、林石、董慧文后走进会场，进入菜场三楼和四楼之间的夹层，他们身份不同，角色不同，大都素不相识，相同的只有一点——他们都是隐蔽战线的中共党员。会场中间放了一张长桌，进来的每个人都从口袋里摸出骨牌放到桌上——这是事前约定的暗号。该来的人已经到齐，但会议召集人老方却没有到场。就在此时，龙华警备司令部军法处侦缉队长陈游天啸，带领侦缉队包抄了会场。一个不知名的人不惜从楼上跳下，拼死为这个秘密会议报警。易君年指挥大家四散逃离，然而，为时已晚，没有跑散的人悉数被捕。

——这是孙甘露新近出版的长篇小说《千里江山图》的开篇。时间退回到89年前的第二次国内革命战争时期，故事就从这里开始了。

这是1933年，近代中国最黑暗的年代，四处弥漫白色恐怖，民族危亡日益深重——日本侵略军攻陷山海关并向热河发起进攻；蒋介石在全国范围内对苏区发动新的军事“围剿”；国民党政府同日本签订“塘沽协定”，承认日本占领东三省和热河，并将察北、冀北让给日本侵略者。在塘沽日本陆军运输派出所举行的中日停战谈判桌上，日方代表冈村宁次拿出事先印好的协定草案，要求中方在一个半小时内答复，一字不许更改，中方代表被迫在停战协定上签字，《塘沽协定》生效。这一年，中共中央致信满洲各级党组织和全体共产党员，指示发动东北人民武装抗日；上海总工会发表《告全国工友书》，提出要团结一致，共赴国难，厉行抵抗，加紧抗日。也是这一年，中国共产党革命的重心逐渐从大城市向南方农村转移，为保存革命火种，中共临时中央政治局被迫由上海迁至中央革命根据地江西瑞金。

这是那个年代中国的历史语境，也是这部小说故事发生的时代背景。孙甘露的小说，便来源于中共中央重大战略转移之时的真实故事。1933年，中共中央战略转移进入最后阶段，中央特派员老开来来到上海，要组成一个小组执行中央的特别任务。十几个人被召集到图书馆一间隐秘的房间里来开会，他们相互之间多半不认识。然而，就在这十几个人里竟有两人是国民党安插的内奸，如果不是一名潜伏在敌人内部的中共地下党员以生命阻止了会议的召开，中央的特别任务就轻而易举地被国民党掌握了，其后果不堪设想。这些来参加会议的地下党员全部被关进了国民党监狱。可是，他们很快被放了出来，狡猾的敌人想放出他们作为“诱饵”钓到共产党的高层。就是在这样的严峻形势

下，陈千里受命赴上海，协助完成党的特别任务。在陈千里的带领下，一群怀抱信仰的热血青年行动起来，试图粉碎敌人的阴谋，拯救中华民族于危亡之中。

小说的人物让人眼花缭乱。方云平、陈千里、叶启年、浩瀚、卫达夫、游天啸、易君年、凌汶、秦传安、陈千元、穆川、田非、崔文泰、林石、董慧文、李汉、梁士超……他们似敌似友或亦敌亦友或非敌非友，他们是兄弟或战友或对手，他们在漆黑的夜里开始一段深不可测的航程。孤寂的至暗时刻，一个人看到什么，愿意看到什么，或许他就会成为什么样的人。

小说的叙事让人欲罢不能。这是一场事先张扬的险战，一个危险的绝密计划，一部沉浸式烧脑小说，引出一群在焦灼乱世中藏起过往、躬身入局的理想主义者，他们怀抱信仰，以激情与勇毅投身伟大事业，从此走上抛头颅洒热血的不归之路。在孙甘露笔下期待光明的隐蔽战线，也是黑暗纠葛的人性战场，它塑造英雄，也呈现脆弱。善与恶，罪与罚，贪婪与恐惧，爱与信仰，在小说中得以叠加和蔓延——这是一种信念的考验。

小说中的场景让人流连忘返。上世纪30年代初，在上海、广州、南京的市井街巷，有着一批地下党员的身影。孙甘露像拿着一张地图，或像拎着一盏夜灯，带领读者走进现场，不动声色地复刻了一幅幅充满烟火气的生活场景，写出一场场曲折迂回、惊心动魄的生死较量。这部印满了岁月刻痕的风物志，重现了上世纪30年代上海、广州、南京的日常生活，建筑、街道、饮食、风物和文化娱乐，一条马路、一件大衣、一出戏、一道菜肴或一部交响曲——这是一种历史的再现。

风雨满山川，莫道行路难。信念如灯，照亮了革命者的沉沉暗夜、漫漫长路，也照亮了中国革命胜利的征程。

孙甘露调动了多年的文学积累和创作经验，在小说结构、人物塑形、语言速度等文学手段上进行了探索，创新了主题小说的叙事范式，整部小说节奏快，情节密度高，语言动感强，在危机迭爆的惊心动魄中飞速推进，形成了一种激情美学叙事的动态结构。同时，孙甘露赋予小说人物以合理真实的人性逻辑，洞察焦灼乱世下每个人物的内心世界。极端环境下的忠诚与背叛以及爱与别离，动人的情感叙事让小说在澎湃的动态中蕴含着平静之气，展现了孙甘露对当代小说叙事走向的思索和试验，整部小说在动态氛围和静态气息之间取得了动静相宜的平衡。

大约8年前，上海人民出版社曾经出版过一本书，书名饶是有趣——《为什么要读孙甘露》。对于一位中国作家来说，这提问甚是突兀狡黠，更似乎欲



孙甘露

郭红松绘

搞故纵。是啊，对于中国当代读者来说，我们有必要询问，为什么要读孙甘露？答案有很多，评论家陈晓明给出的理由让人过目难忘：“有必要读一读孙甘露的小说，否则，人们不能说领略到当代中国小说的最险峻的风光。”读孙甘露的作品，需要力量，需要阅历，更需要智慧。

孙甘露，1959年出生于上海，中国先锋派文学代表作家之一。他的作品有《信使之函》《访问梦境》《呼吸》等，作品被翻译成英、法、日等多种语言，收入海内外多种文学选集。写作之外，他还担任上海市作家协会副主席，主持上海国际文学周、思南读书会。一言以蔽之，孙甘露的写作和文学活动，体现了当代文学史的重要样式。

孙甘露是一位成熟的、颇具个人创作风格的作家。成熟，从正面说是对一位作家的高度肯定，然而同时，这两个字也意味着一种“危险”。也就是说，成熟的作家不论创作思路还是叙事模式，都会不知不觉地陷入自己的套路和旧路，这种习惯性创作冲动很有可能将作者自己甚至读者带入写作困境和阅读困境。然而，读罢长篇小说《千里江山图》，我们更加惊喜地发现，孙甘露其实是一位能够发现自己文学创作惯性冲动同时又能够加以克服的自省型和自觉型作家，他用他的主动转型，用不时走入空白和荒芜的自觉，时时给我们带来惊喜。

孙甘露惜墨如金，他的作品不多，却每一部、每一篇都耐人寻味。在他的作品《时间玩偶》中，孙甘露这样写道：“在童年的时候，我就有一个幻觉，我将要度过的一生是我的生命的一个次要的部分，而我生命的核心，会以另一种方式，在另一种历史中存在。它逼真到我触手可及的程度，就像无数次地触摸自己的身体——真实中的虚幻、色情、慰藉以及悲痛。”直到今天，我还记得初读这部作品时的震撼，作家的语言竟然可以做到如此充盈、如此丰富，织就如此细密的时间迷宫。

孙甘露是一个早就深刻领悟到“此地是他乡”的作家。他一直在阅读、读书、读他居住和热爱的城市——上海，他同他的城市互相启发，将感受和理解推向更深处。《千里江山图》是孙甘露基于热爱、阅读、居住之下的写作。他从上世纪30年代上海的历史档案和时间碎片里，打捞出生涩而静穆的人物和事件，用文学的方式去想象和呈现它的过程。他如同一位炉火纯青的工匠，打捞散落历史尘埃深处的琐碎细节，捏土为骨，化泥为肉，凝聚起他们和它们的精神和血肉，打造看似一个扑朔迷离、实则逻辑清晰的故事，请读者同他一道躬身自省。

孙甘露的小说，热闹中有沉思，喧嚣中有敬畏，喧嚣间有肃穆。他仿佛是一个出神入化的乐师，抚琴动操，众山



长篇小说《千里江山图》

皆响。套用孙甘露评价印度裔英国作家V.S.奈保尔的一句话——假如你错过了孙甘露，就错过了惊涛骇浪。孙甘露的写作内省而节制，他擅长在语言迷宫中布置无数精巧的机关，这些机关像早晨的露珠一般散落在他的优雅的文字里，而喻体和喻指的遥远距离令人印象深刻，它们牵动着读者的寻宝猎奇心，他们追随着他的机关的陷阱“自甘堕落”。

也许可以这样说，因为有了孙甘露的存在，文学才成为文字的迷宫。他写上海，悄悄地将迷宫的钥匙交给读者：“过去的上海当然不仅仅是一个单纯的过去的时代，它对今日的上海人来说是具有特定含义的，它有一种紧密的上下文关系，它是今日文化的境遇来界定的，它是历史环境的产物。人们怀念的是一种不可见的生活方式，它的动力来源于它的虚幻，它的无处不在和它的无处可寻。”

孙甘露的语言是玲珑的、别致的、诡谲的，充满了梦的呢喃，不论在小说还是在散文中，它们都美得令人窒息、令人心醉、且听——

“与此同时，在远方山脉的另一侧，一些面容枯淡的人预言：一切静止的东西终将行走。于是，树开始生长。平原梦想它们褪去了干草和瓦砾的遮掩，向临近他们的人物和故事开始吟唱追忆的歌曲。世纪的帷幕拉上了。死者的窗户也已关闭。一只手在我的眼帘上画下了另一只手。”

“我行走着，犹如我的想象行走着。我前方的街道以一种透视的方式向深处延伸。我开始进入一部打开的书，它的扉页上标明了几处必读的段落和在昏暗的视野里，不指示方向，但大致勾画了前景。它的迷人之处在于众多的建筑以掩饰的方式所加强，一如神话为森林以迷宫似的路径传向年代久远的未来。它的每一页都是一种新建筑。”

孙甘露的作品正如他的名字，甘若醴酪，露肝袒胆，见功夫，见知识，见情怀，见境界。他是中国当代为数不多的先锋派作家之一，也是始终坚持多元化创作试验的作家之一，他曾经评价自己的转变：“现代派这张桌子已经早就撤走了”，“在先锋思潮中看到了软弱、无力、缺乏等种种症候”。他始终守望在文学的第一现场，将目光投向历史的深处和遥远的未来，他一次次见证苦难席卷而来，一次次见证生命浴火重生，见证中华民族的广大与幽微、辽阔与细密，见证信念的种子如何在时代的风雪里生根发芽。

我们不妨称呼它们是“孙甘露体”。“孙甘露体”铸就他独特的语言风格，我们会不由自主地跟着他在岁月间穿行，在光影中徘徊，拂一拂衣袖，不带走一片云彩，只留优雅的回声叠加在浮世的身影之上。

中国作协、山西省共同举办座谈会 纪念“人民作家”马烽诞辰百年

本报电（记者张鹏禹）今年是“山药蛋派”代表作家马烽诞辰一百周年，这位“人民作家”不论在革命战争年代还是新中国成立之后，始终以人民为中心，留下了诸多脍炙人口的篇章，《吕梁英雄传》《我的第一个上级》《我们村里的年轻人》《泪痕》等作品，至今仍留在广大读者记忆里。

6月15日，由中国作家协会、山西省主办的“马烽百年诞辰纪念座谈会”在中国现代文学馆举行。中国作协主席铁凝出席会议并讲话。中国作协党组书记、副主席张宏森主持会议。与会专家学者围绕马烽的人生和创作道路先后发言。大家认为，坚持人民性、民族性、大众化是马烽最突出的创作特点，发现和表现时代变化中的新人物、新精神是马烽自觉的文学追求，要学习他矢志不渝投身党和人民事业、自觉深入生活扎根人民、不懈探索中国作风中国气派的精神。

◎百家谈

散文如何写亲情

刘江滨

在散文中，有一类题材几乎为所有写作者青睐，那就是亲情散文。所谓“亲情散文”，是指以家人亲成为叙写对象，抒发亲情感受的散文类型。情感是散文的核心元素，而亲情无疑是情感中最柔软、最真挚、最动人的部分。这类散文不用面壁虚构，不用绞尽脑汁，只要调动情感积累和生活记忆，下笔即如拧开了水龙头。

然而，亲情散文易写难工，要想在文学性和思想性上达到“文质兼美”的效果，避免同质化、程式化，令读者耳目一新，有几个方面需要留意。首先，在主题表达上可以更加丰富多元。对亲情的赞美，是每个写作者发自内心的声音，也是亲情散文的一个特色和长处，文学史上留下的诸多名篇就说明了这一点。写父母勤劳、善良、节俭、无私乃至伟大，“父爱如山”“母爱如水”，都是作者的真情流露。与此同时，也可以通过其他主题表达，将亲情的丰富性和复杂性体现出来，更深邃地表情达意。其次，陈年往事，流水岁月，绵绵不绝的思念和缅怀，能够将亲人过去的点点滴滴勾连还原，在叙述形态上这是写过去。除此之外，是否也可以写写“现在时”呢？将回忆与对亲情的动态描摹结合起来，也许会更加生动鲜活。

那么，该如何推陈出新，创作出具有崭新审美气象的亲情散文呢？我们可以从一些散文名篇中，获得有益启发。首先要选择独特的叙述视角。中国古代诗文皆有托物寄情的艺术传统，将情感附着于具体的物象上，或选择一个观察与抒发的角度，这样比大水漫灌式的叙述更清晰，给人印象更深。如朱自清的《背影》，写一个父亲对远行儿子的感受，将视点聚焦在父亲的名字“背影”上，——那个穿过铁道、费力爬上站台去买橘子的肥胖蹒跚的背影，成为父爱的经典符号。铁铸的《母亲的大碗》，选取一个道具——大碗来写母亲。勤俭省俭的母亲只有在生日时才拿出大碗吃饭，这只大碗跟母亲生命中的重要时刻紧密联系在一起。大碗里盛放的是饭食，同时又盛满了庄重、尊敬、怀念等种种精神元素，是写实，也是隐喻和象征。

其次是写出独特的生命体验。托尔斯泰说“幸福的家庭都是相似的，不幸的家庭各有各的不幸”，其实幸福的家庭也各有各的生活况味。在亲情散文写作中，不能只看到“相似性”，而要写出共性中的个性。如彭程的《对坐》，作者选取了一个日常生活场景，与年老的父母相对而坐，这是我们很多人都有过的经历。但细心的作者在默默流逝的光阴里却别有一番深刻洞悉，“生命是一个缓慢的流程，在成长、旺盛和衰颓之间，他们进入了最后一个阶段，渐行渐远”。与父母“对坐”的短暂驻留，终会迎来永久的分离，这种感觉真实到残酷。但作者又不是一个悲观主义者，他的清醒，反面恰恰是珍惜。汪曾祺的《多年父子成兄弟》写父子之情，温情脉脉，“我赢得一个现代化的、充满人情味的家庭，首先必须做到‘没大没小’。父母叫人敬畏，子女‘笔管条直’最没有意思”。代际间的尊重理解是重要的，“多年父子成兄弟”是作者眼中平等、民主的现代家庭关系的理想境界。汪曾祺将个人体验升华到思想层面，用文字留下了一个经典的亲情范式。

第三是要在人性深度开掘上着力。应当承认，家庭关系与亲情关系是世界上最复杂最纠葛的关系。爱，不全是温暖，不恰当的爱有时也是一种负担甚至伤害，人性的深刻和复杂或许在这里比别处更能得到映照。但是，出于避讳等原因，作者往往不愿写亲情关系中不如意、不和谐的一面，单纯赞美就成了唯一的选择。其实，亲人间的隔膜如何消除、矛盾如何化解以及如何相互理解和体谅对方，更为重要。如陈福民的《与你遥遥相望》，几乎颠覆了以往作品中的母亲形象，他不着力颂扬母亲善良、勤劳等美德，也不着力抒发自己的缅怀和思念，而是将亲子关系推到一个更为平等的对话层面。“遥遥相望”一语充满了无奈与辛酸，拓展了亲情关系的另一个维度。彭学明的长篇散文《娘》，是一部忏悔书，它的震撼之处，不是讲述了母亲命运多舛的人生，而是惟心泣血地抱愧作为人对母亲的种种不恭，从而揭露出母子亲情不对等的普遍现象，引人自省。作者敢于自我解剖的非凡勇气委实罕见。

契诃夫尝言，“独创是艺术的生命”。在亲情散文写作上，作者应尽力走出舒适区，规避生命采采白，在选题、立意、呈现等方面悉心揣摩，自出机杼，则佳作可期。（作者系河北省作协副主席）



孙甘露部分作品的海外译本

◎新作推介

一片童心向祖国 ——儿童纪实文学《中国的孩子》读后

李朝全

曾平标、廖子馨的长篇儿童纪实文学《中国的孩子》从孩子视角切入，全面立体地展现出澳门对祖国母亲的深厚情感和赤子情怀。作者以纪实手法，追溯闻一多当年创作《七子之歌》的历史背景及经过，回顾澳门这个游子于1999年回到祖国母亲怀抱的历程。作者也写澳门回归之后，澳门孩子迅速融入祖国大家庭，了解熟悉祖国历史和文化的故事，角度新颖。

《中国的孩子》擅长运用典型事例来阐释和表现作品主题。全书采用的是

一种串糖葫芦式的结构，将10个典型事例串联起来，形成一个文学故事矩阵，全方位展现澳门与内地情同手足、亲如一家、血浓于水的同胞情谊。书中讲述了内地为澳门供水，在春节“水荒”时硬是“抢”出了2000多万立方米的“救命水”供给澳门；内地倾情建设智慧生态农场，确保澳门百姓的“菜篮子”和饮食安全无忧等动人故事。作者也浓墨重彩地描写了澳门民众对于国家的认同。譬如，濠江中学在澳门回归时升旗，老校长杜岚奶奶特别激动，把拐杖

一丢直奔升旗台而去；国旗手接受培训时，国旗不慎滑落，国旗手立刻扑过去，将国旗牢牢举起，避免触地；澳门的学校与贵州的学校结为“姐妹学校”，进行对口帮扶，提升办学条件；澳门孩子主动学习粤剧，传承传统文化，共唱《七子之歌》等。作者善于用儿童视角、儿童语言讲故事，回忆历史，给读者以亲切感和亲和力，有力地体现了爱国主义教育是一种润物细无声的、潜移默化的熏陶与培育。

《中国的孩子》真实呈现澳门孩子



的家国情怀，生动表现了澳门与祖国永远不可分割的主题，彰显国家认同、高扬爱国主义，是一部弘扬主旋律、传递正能量的优秀作品。（作者系中国作协创研部副主任、研究员）